








Dobbiamo inoltre precisare che per captare i se-
gnali trasmessi dai satelliti polari & necessario se-
guire le loro orbite con una parabola provvista di
un illuminatore che capti i segnali che hanno una
polarizzazione circolare.

Purtroppo, molti lettori dopo aver constatato quan-
to sia semplice ricevere il Meteosat, ritengono di
essere gia dei super esperti per la HRPT e inve-
ce non sanno che, per ottenere dei risultati soddi-
sfacenti, inizialmente bisogna fare molta pratica.

Il primo accessorio indispensabile per captare i se-
gnali trasmessi dai satelliti NOAA & il Convertito-

Fig.2 Estraendo il coperchio superiore del
contenitore, vi apparira il circuito stampato
con tutti | componenti in SMD. Per l'in-
gresso del segnale da 1,7 GHz abblamo u-
sato un connettore femmina N.

re, che provvede a convertirli da 1,7 GHz in una
banda di frequenza compresa tra 141 - 150 MHz.

Fino ad oggi, molti hanno utilizzato con successo
il nostro Convertitore modello TV966 presentato
nella rivista N.166, anche se ha una figura di ru-
more che si aggira intorno agli 0,9 dB ed una lar-
ghezza di banda insufficiente.

Un valido Convertitore per satelliti NOAA deve es-
sere in grado di coprire una gamma compresa tra
1.690 MHz e 1.710 MHz ed avere una figura di ru-
more minore di 0,6 dB.

Il Convertitore TV970 che abbiamo progettato per
i satelliti NOAA-HRPT, pud essere usato anche per
il satellite geostazionario Meteosat in quanto di-
spone delle seguenti caratteristiche:

Banda passante 1.670-1.720 MHz

Guadagno medio 50 dB

Noise figure max 0,6 dB

Volt alime ione  15-18 V (max 20 volt)
Corrente assorbita 160 mA

Fig.3 Estraendo il coperchio inferiore del
contenitore, vedrete saldato sul circuito
stampato il solo quarzo da 4 MHz utilizzato
dall’integrato PLL (vedi IC4 in fig.5) per ot-
tenere la frequenza di riferimento.



Le frequenze dei segnali dei satelliti NOAA-HRPT
e quelle del Meteosat vengono tutte convertite su
queste frequenze:

1° canale Meteosat 1.691,0 MHz su 134,0 MHz
2° canale Meteosat 1.694,5 MHz su 137,5 MHz
NOAA-HRPT 1.698 MHz su 141,0 MHz
NOAA-HRPT 1.707 MHz su 150,0 MHz

Quindi il ricevitore per satelliti NOAA che presen-
teremo, coprira una gamma compresa tra 139 MHz
e 151 MHz circa, mentre il ricevitore per satelliti
Meteosat, come noto, copre una gamma compre-
sa tra 133 MHz e 138 MHz circa.

Prima di procedere alla descrizione dello schema
elettrico del TV970 teniamo a precisare, per quei
lettori che vorrebbero pubblicassimo lo schema e-
le ° dei montaggi in SMD, che se non sempre
lo facciamo non & certo per tenerli segreti.

Purtroppo, nei montaggi SHF si riscontrano sempre

delle differenze tra lo schema elettrico e lo schema
pratico definitivo, perché in fase di collaudo & ne-
cessario variare il valore di diversi componenti per
rientrare nelle caratteristiche prefissate.

Quindi non possiamo escludere che al posto di un
condensatore che nello schema elettrico & indica-
to del valore di 3,9 pF, nel montaggio pratico ven-
ga inserito un valore tuori standard, da 3,5 pF op-
pure da 4,2 pF, perché nel corso del collaudo ci
si accorge che questo & in realta il valore ideale.

Lo stesso dicasi per le resistenze, che spesso e
necessario variare per poter scendere con la figu-
ra di rumore al di sotto degli 0,6 dB.

Diciamo questo per farvi comprendere che cio che
incide sul costo di questi Convertitori non & il mon-
taggio dei componenti, ma il tempo richiesto per la
taratura e il collaudo.

Infatti, se a montaggio completato si constata che
il Convertitore non presenta le caratteristiche ri-
chieste, bisogna ricercare i componenti da variare,










i selezionare la frequenza di ag-
ga del P

Al piedino 5 di IC4, che fa capo ad un compara-
tore di fase interno, viene collegato il loop-filter
composto da R17-R18-C45-C46-C47 che ci per-
mette di ottenere una tensione che, applicata sul
diodo varicap DV1, corregge qualsiasi minima va-
riazione di frequenza deil'oscillatore IC3.

L'integrato IC5, che & un PIC tipo 12C508, viene
utilizzato per la programmazione dei divisori inter-
ni del PLL affinché provveda a convertire sui 134-
150 MHz le frequenze applicate nell'ingresso.

Il segnale convertito sui 134-150 MHz che prele-
viamo dal piedino 11 di IC3 viene trasferito, trami-
te un cavo coassiale per TV da 75 ohm, verso il ri-
cevitore per Meteosat o per HRPT.

Per alimentare tutti gli integrati del Convertitore &
necessaria una tensione stabilizzata di 5 volt e,

poicheé dalla pr vitore fuorie-
sce una tensione pud variare da 15
a 18 volt, ques bilizzata sui 5 volt dai

due integrati stabi zza n siglati IC2-1C1.

Anche se il Convertitore & in grado di funzionare
con tensioni comprese tra 12-20 volt, consigliamo
di non scendere sotto ai 14 volt e di non supera-
re i 19 volt per non far surriscaldare l'integrato 1C2.

Per collegare il cavo coassiale all'ingresso del Con-
vertitore abbiamo utilizzato un connettore N, per-
ché con questo si riducono di quaiche dB le per-
dite RF sul segnale dei 1,7 GHz.

Quindi da oggi tutte le Parabole a Griglia per Me-
teosat che vi forniremo, saranno provviste di un
cavo coassiale con connettore maschio N.

A richiesta, possiamo fornirvi un adattatore da ma-
schio N a femmina BNC.




HCo e i n

dipla cachevifornremo, se onerree rop-
po ingombrante, potrete ricercare presso un nego-
zio di materiale elettrico delle scatole di plastica o
di metallo tipo Ticino, che dovrete ovviamente fo-
rare per far fuoriuscire i due connettori.

Questo contenitore va fissato dietro alla parabola
con due fascette di plastica oppure con una squa-
dretta metallica e due bulloncini.

Tenete presente che le frequenze di conversione
che abbiamo riportato sulla etichetta del Converti-
tore, possono variare leggermente in funzione del-
la temperatura e della tolleranza del quarzo.

Quindi il segnale del 1° Canale del Meteosat che,
convertito, si dovrebbe ricevere sui 134,000 MHz,
potreste riceverlo sui 134,050 MHz oppure sui
133,960 MHz.

In inverno, se avete tenuto il convertitore spento per
diverse settimane con temperature sotto agli 0 gra-
di, saranno necessari circa 5 minuti prima che la
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gradi,
cloe t mpe sceta n e di collaudo.
Di questo non dovete preoccuparvi, perche ogni ri-
cevitore & provvisto di un efficace controllo auto-
matico di frequenza, che provvede a correggere
queste variazioni.

Precisiamo ancora che questo Convertitore serve
anche per ricevere i segnali del Meteosat e, con-
siderata la sua bassa Noi igure, noterete che
le immagini captate saranno piu pulite e perfette di
quelle che finora siete riusciti a captare.

Il convertitore TV970 gia montato e collaudato com-
preso il contenitore plastico ................ L.160.000

Tutli i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6.000 perché questa & la cifra me-
dia che le Poste italiane richiedono per la conse-
gna di un pacco in contrassegno.

































Tutti sanno che allungando o accorciando legger-
mente la lunghezza di un’antenna a stilo o di un
dipolo e possibile modificare il valore della sua im-
pedenza.

Per variare 'lmpedenza di un’antenna direttiva,
composta da piu elementi parassiti, anziché ritoc-
care la lunghezza del dipolo & possibile avvicina-
re o allontanare leggermente il riflettore oppure il
1° direttore dal suo dipolo.

Se avete acquistato una costosa antenna com-
merciale, avrete notato che, anche se & dichiarata
da 52 ohm, presenta sempre delle onde stazio-
narie e questo perché queste antenne vengono ta-
rate In una situazione ideale, che non corrisponde
mai a quella presente nel momento in cui si deci-
de di installarle sul tetto della propria casa.

Lo stesso dicasi anche per le antenne a stilo rice-
trasmittenti per auto e, infatti, in molte di queste &
prevista la possibilita di aumentare o diminuire leg-
germente la loro lunghezza.

Anche negli stili di lunghezza tissa & sempre pre- |
sente in basso un dischetto metallico delle di-
mensioni di una moneta, che pud essere spostato
verso |'alto o verso il basso per accordarli.

Poiché per misurare il valore d'impedenza di una
qualsiasi antenna occorrono dei costosi strumenti
di misura che soltanto pochi possiedono, se rea-
lizzerete questo semplice ponte riuscirete ugual-
mente a conoscere tale valore senza dover spen-
dere delle cifre elevate.

Per misurare I'impedenza di un’antenna basta col-
legarla all'uscita del ponte (vedi fig.12), sintoniz-
zare il Generatore RF sulla frequenza di lavoro e
quindi ruotare il cursore del trimmer R3 fino a far
deviare la lancetta del tester sugli 0 volt.

Ottenuta questa condizione, dovete scollegare dal
ponte sia il Generatore RF che I'antenna e poi mit
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ha un rapporto di trasformazione di:
200 : 52 = 3,8

Per ottenere un rapporto di trasformazione diver-
so, in modo da poter adattare i 52 ohm del cavo
coassiale su valori d'impedenza di 250-300 ohm,
e sufficiente avvolgere sul secondario del balun piu
spire.

Individuato il valore ohmico che vi ha permesso di
portare la lancetta del tester sugli 0 volt, provate
a variare la sintonia del Generatore RF e, se ave-
te utilizzato un nucleo in ferrite con una media per-
meabilita, noterete che la lancetta del tester rimarra
sugli 0 volt, partendo da circa 7 MHz fino ed oltre
100 MHz.

Se vi occorre un balun che lavori oltre i 100 MHz
oppure al di sotto dei 7 MHz, dovete scegliere dei
nuclel in ferrite con una diversa permeabilita e ve-
rificare quali gamme di frequenza riuscite a copri-
re con il ponte.

-

Per adattare due diversi valori d'impedenza, anzi-
ché utilizzare un balun si usa spesso uno spezzo-
ne di cavo coassiale lungo 1/4A e per conoscere
quale deve essere I'impedenza di questo spezzo-
ne si utilizza la formula:

Z 1/4) = V/(Z antenna x Z cavo discesa)

La lunghezza dello spezzone di cavo coassiale da
1/4) va poi moltiplicata per il suo fattore di velocita,
che risulta di 0,66 per i cavi coassiali da 52 ohm e
di 0,80 per i cavi coassiali da 75 ohm.

A causa delle tolleranze del fattore di velocita,
accade spesso che questo spezzone venga ta-
gliato piu lungo o piu corto.

Utilizzando questo ponte & possibile verificare se
la lunghezza dello spezzone di cavo da 1/4\ per-
mette di adattare il valore 'impedenza del cavo
coassiale di discesa al valore di impedenza dell'an-
tenna.

Per esperienza, possiamo dirvi che con le formule
teoriche quasi sempre si ottengono delle lun-
ghezze magagiori rispetto al richiesto, ma questo
non & un problema, perché accorciare un cavo &
sempre piu facile che allungarlo.
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Per eseguire questo controllo & sufficiente ruotare
il cursore del trimmer R3 in modo da ottenere un
valore ohmico identico a quello del cavo coassiale
di discesa, cioe di 50-52 ohm.

Ottenuto questo valore ohmico & possibile colle-
gare all'ingresso del ponte il Generatore RF ed al-
la sua uscita lo spezzone di cavo coassiale lun-
go 1/4A, dopo aver saldato sulla sua estremita un
trimmer da 500 ohm (vedi fig.16).

Una volta sintonizzato il Generatore RF sulla fre-
quenza centrale di lavoro dell’'antenna, & neces-
sario ruotare il cursore del trimmer da 500 ohm fi-
no a far deviare la lancetta del tester sul minimo
valore di 0 volt.

A questo punto, scollegate dal ponte lo spezzone
di cavo coassiale, poi leggete il valore ohmico del
trimmer.

Se il valore del trimmer dovesse risultare maggio-
re rispetto all'impedenza dell’'antenna, dovete al-
lungare lo spezzone di cavo coassiale, se il valo-
re del timmer dovesse risultare minore, dovete ac-
corciare lo spezzone del cavo coassiale utilizzato
come trasformatore d'impedenza.

Come noterete, la lunghezza di questo spezzone
da 1/4)\ e alquanto critica e poiché la sua banda
passante risulta molto stretta, se I'adatterete sul
centro gamma di 30 MHz, questo trasformatore
funzionera ottimamente da 28 MHz a 32 MHz, ma
se andrete oltre questa gamma ristretta, aumente-
ranno in modo consistente le onde stazionarie.
Ruotando la sintonia del Generatore RF, & possi-
bile conoscere il valore della frequenza minima e
massima di lavoro, perche superandolo vedrete la
lancetta del tester spostarsi dagli 0 volt verso il
SUO massimo.

Quando avrete imparato ad usare questo ponte, vi
renderete conto di quanto sia semplice determina-
re il valore d'impedenza di un’antenna, conoscere
la sua frequenza centrale di lavoro ed eventual-
mente anche modificare il rapporto di trasforma-
zione di un qualsiasi balun per poterlo adattare al
valore dell’antenna.

Tutti i componenti necessari per la realizzazione di
questo ponte LX.1393 (vedi figg.5-6), compreso il
circuito stampato e la scatola metallica con i due
coperchi di chiusura ..........c.cecveeeverrnnnnnn. L.30.000
















Il segnale BF applicato al potenziometro R1, viene
prelevato dal suo cursore per essere applicato
sullingresso non invertente del filtro notch.

Per eliminare una frequenza fondamentale com-
presa tra i 15 e i 230 Hz, si deve ruotare il doppio
commutatore S1/A-S1/B sulla 1° posizione.

Per eliminare una frequenza fondamentale com-
presa tra i 150 e i 2.300 Hz, si deve ruotare il dop-
pio commutatore S1/A-S1/B sulla 2° posizione.
Per eliminare una frequenza fondamentale com-
presa tra i 1.500 e i 23.000 Hz, si deve ruotare il
doppio commutatore S1/A-S1/B sulla 3° posizione.

Una volta scelta la gamma di lavoro, si devono ruo-
tare il doppio potenziometro R9-R13 e quello del-
la regolazione fine siglato R15 fino ad eliminare
la frequenza fondamentale.

Eliminata la frequenza fondamentale, sui cursori
del doppio commutatore S1/A-S1/B sono presenti
le sole frequenze armoniche che vengono appli-
cate sull'ingresso non invertente dell'operaziona-
le IC2/A utilizzato come stadio separatore.

Su questo piedino & collegato anche il deviatore
S2, che come spiegheremo in seguito, ci serve per
tarare il tester sul fondo scala (posizione On).

Quando il deviatore S2 & aperto (posizione Off) dal
segnale applicato sull'ingresso di IC2/A viene eli-
minata la frequenza fondamentale; quando € chiu-
so (posizione On) si esclude il filtro notch, per cui
il segnale in ingresso si ritrova identico in uscita.

Il segnale che si preleva sul piedino d'uscita di
IC2/A viene applicato sull'ingresso non inverten-
te del secondo operazionale IC2/B, utilizzato an-
ch’esso come stadio separatore oppure come sta-

dio preamplificatore, se viene cortocircuitata la re-
sistenza R17 sul condensatore elettrolitico C15 tra-
mite il deviatore S3.

Con linterruttore S3 aperto (posizione x1), il se-
gnale applicato sullingresso di IC2/B si ritrova sul
piedino d'uscita 7 con la stessa ampiezza che ave-
va in ingresso, mentre con linterruttore S3 chiuso
(posizione x10) il segnale applicato sull’ingresso si
ritrova sul piedino d’uscita amplificato di 10 volte.

L’ampiezza del segnale di tutte le frequenze ar-
moniche viene applicato sugli ultimi due opera-
zionali siglati IC3/A-IC3/B utilizzati come raddriz-
zatori ideali a doppia semionda.

Sul piedino d'uscita 7 di IC3/B si ha dunque una
tensione continua pari al valore dell’ampiezza del
segnale alternato di tutte le armoniche, tensione
che si pud misurare con un normale tester.

Per montare questo Misuratore di Distorsione oc-
corrono due circuiti stampati.

Sul circuito stampato siglato LX.1392 vanno mon-
tati tutti i componenti visibili in fig.4 e su quello si-
glato LX.1392/B tutti i componenti visibili in fig.7.

Potete iniziare il montaggio inserendo sul circuito
stampato LX.1392 i due zoccoli per gli integrati e
saldando tutti i loro piedini.

Passate quindi alle resistenze e poiché 6 sono di
precisione, vi indichiamo i primi 4 colori riportati
sui loro corpi, percha il quinto colore & per tutte il
Marrone:

- sulle resistenze da 10.000 ohm (vedi R3-R6-R8)
trovate questi colori: Marrone Nero Nero Rosso,
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mentare il valore del condensatore a:

159.000 : (18 x 400) = 22 nanofarad

Vogliamo realizzare un filtro passa-basso con u-
na uenza di taglio sui 600 Hz utilizzando un
condensatore da 15.000 picofarad.

per prima cosa dividiamo i 15.000 pi-
cofarad per 1.000 cosi da ottenere 15 nanofarad,
poi calcoliamo il valore della resistenza:

159.000 : (15 x 600) = 17,66 kilohm

Poiché il risultato non & un valore standard, pos-
siamo utilizzare una resistenza da 18 kilohm op-
pure possiamo ridurre la capacita del condensato-
re a 12 nanofarad per ottenere un valore di resi-
stenza standard:

159.000 : (12 x 600) = 22 kilohm

Il filtro passa-alto di 1° ordine attenua di soli 6 dB
x ottava ed & composto da un condensatore (ve-
di C1) e da una resistenza (vedi R1) collegati sull’in-
gresso non invertente + dell’operazionale IC1 co-
me visibile in fig.211.

aver scelto i valori del condensatore e della
resistenza, possiamo determinare il valore della
uenza di taglio utilizzando la formula:

Hertz = 159.000 : (R1 kilohm x C1 nanoF.)

Conoscendo la frequenza di taglio del filtro e la
cita del condensatore C1 oppure il valore del-

la resistenza R1 & possibile calcolare il valore

dell’altro componente utilizzando queste formule:

C1 nanoF. = 159.000 : (R1 kilohm x Hertz)
R1 kilohm = 159.000 : (C1 nanoF. x Hertz)

Come per le precedenti, anche in queste formule il
valore della resistenza deve essere espresso in
kilohm e quello del condensatore in nanofarad.

Il filtro riportato in fig.211 va alimentato con una
tensione duale. Per alimentare il filtro passa-alto
con una tensione singola dovremo modificarlo co-
me visibile in fig.212. In pratica dovremo aggiun-
gere due resistenze da 10.000 ohm collegate in
serie e un condensatore elettrolitico da 10 mi-
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croF. sull'uscita (vedi C3). La resistenza R1 anzi-
che essere collegata a massa va collegata sulla
giunzione delle due resistenze da 10.000 ohm.

Abbiamo realizzato un filtro passa-alto utilizzando
un condensatore da 4.700 picofarad ed una resi-
stenza da 15.000 ohm e vorremmo conoscere il
valore della uenza di taglio.

= dopo aver diviso per 1.000 i valori in
pic e ohm cosi da averli in nanofarad e ki-
lohm possiamo calcolare la frequenza di taglio:

159.000 : (4,7 x 15) = 2.255 Hertz

Considerando che sia il condensatore sia la resi-
stenza hanno una loro tolleranza, la frequenza di
taglio risultera compresa tra i 2.200 e i 2.300 Hz.

Vogliamo realizzare un filtro passa-alto con una
frequenza di taglio sui 1.000 Hz utilizzando una
resistenza da 47.000 ohm.

= per prima cosa dividiamo i 47.000
ohm per 1.000 cosi da ottenere 47 kilohm, poi cal-
coliamo il valore del condensatore:

159.000 : (47 x 1.000) = 3,38 nanofarad

Poiché la capacita calcolata non & standard, pos-
siamo usare un condensatore da 3,3 nanofarad.

Se in sostituzione della resistenza da 47 kilohm
ne u imo una da 15 kilohm, potremmo usare
un condensatore da:

159.000 : (15 x 1.000) = 10 nanofarad

Vogliamo realizzare un filtro pass O con una
uenza di taglio sui 2.200 Hz utilizzando un
condensatore da 4.700 picofarad.

= per prima cosa dividiamo i 4.700 pi-
cofarad per 1.000 cosi da ottenere 4,7 nanofarad,
poi calcoliamo il valore della resistenza:

159.000 : (4,7 x 2.200) = 15,37 kilohm

Poiché questo valore non & standard, possiamo u-
sare una resistenza da 15 kilohm.










lori che & consigliabile usare in relazione alla fre-
quenza centrale di lavoro del filtro.

Dunque con una frequenza centrale di 2.400 Hz
possiamo scegliere una capacita compresatrai 3,9
nanofarad e i 15 nanofarad.

Tenete presente che piu bassa sara la capacita dei
condensatori C1, piu alto risultera il valore delle re-
sistenze.

Scegliendo per C1 una capacita di 12 nanofarad
e sapendo che il valore Bp & di 600 Hz, possiamo
calcolare il valore della R3 utilizzando la formula:

R3 kilohm = 318.000 : (C1 nanoF. x Bp)
318.000 : (12 x 600) = 44,16 kilohm

Per ottenere questo valore, che non & standard,
colleghiamo in serie due resistenze da 22 kilohm.

Ora possiamo calcolare anche il valore della resi-
stenza R2, perché sappiamo che il fattore Q & 4,
che il valore di C1 € 12 nanofarad e che il valore
della banda passante Bp & 600:

R2 kilohm = 159.000 : (Q x Q x 2 x C1 x Bp)
159.000: (4 x 4 x 2 x 12 x 600) = 0,69 kilohm

Poiché questo valore non & standard, infatti 0,69
kilohm equivalgono a 690 ohm, possiamo usare il
valore piu prossimo, cioé 680 ohm.

Per ultimo calcoliamo il valore della resistenza R1
utilizzando la formula:

R1 kilohm = R3 : (2 x guadagno)

Il guadagno non deve mai superare il valore di 2,
perciod & consigliabile scegliere 1,4-1,6-1,8.
Supponendo di scegliere un guadagno di 1,5, per
R1 dovremo usare una resistenza da:

44 : (2 x 1,5) = 14,66 kilohm

pari a 14.660 ohm. Poiché anche questo valore
non & standard usiamo il valore piu prossimo, cioé
15.000 ohm pari a 15 kilohm.

In fig.215 & riportato lo schema elettrico di un filtro
a-banda realizzato con 2 operazionali.
Rispetto al pr ente, questo filtro presenta un
vantaggio: il calcolo delle resistenze R1-R2 risulta

molto piu semplice.

Anche per questo filtro &€ necessario scegliere ar-
bitrariamente la capacita del condensatore C1 in
relazione al valore della frequenza centrale di la-
voro del filtro e in questo vi aiuta la Tabella N.6.

Stabilito il valore dei condensatori C1 possiamo
determinare il valore delle resistenze utilizzando
queste formule:

R2 kilohm = 159.000 : (Freq centr. x C1 nanoF.)
R1 kilohm = Q x R2

Si potrebbe anche iniziare scegliendo a caso il va-
lore della R2 per poi calcolare il valore del con-
densatore C1 in nanofarad con la formula:

C1 nanoF. = 159.000 : (Freq centr. x R2 kilohm)

Per conoscere il valore della frequenza centrale
possiamo utilizzare la formula:

Hertz = 159.000 : (R2 kilohm x C1 nanoF.)

Per determinare il valore delle resistenze R1-R2
dobbiamo conoscere il valore Bp della frequenza
centrale e il fattore Q.

Il valore Bp si ricava sottraendo alla frequenza
massima il valore della frequenza minima.

La Frequenza centrale si calcola facendo la som-
ma della frequenza massima con la minima e di-
videndo il risultato per 2.

Il valore Q si determina dividendo la frequenza
centrale del filtro per il valore Bp.

Il filtro riportato in fig.215 va alimentato con una
tensione duale. Per alimentare il filtro pas an-
da con una tensione singola dovremo modificare
lo schema come visibile in fig.216.

Vogliamo realizzare un filtro passa-banda che la-
sci passare tutte le frequenze comprese tra i 2.100
Hz e i 2.700 Hz e ci serve conoscere quali valori
usare per le resistenze R2-R1.

= come prima operazione calcoliamo il
valore d la banda passante Bp sottraendo alla
frequenza massima la frequenza minima.

2.700 - 2.100 = 600 Hz valore Bp

Come seconda operazione ricaviamo il valore del-
la frequenza rale utilizzando qu formula:

(Freq. massima + Freq. minima) : 2
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sante si pud utilizzare un piccolo espediente, che
consiste nel collegare in serie un filtro passa-alto
con un filtro passa-basso (vedi fig.219).

Calcolando il filtro passa-alto con una frequenza
di taglio di 400 Hz, questo lascera passare senza
nessuna attenuazione tutte le frequenze superio-
ri a 400 Hz fino ad arrivare oltre i 30.000 Hz.

Il filtro passa-basso collegato sulla sua uscita verra
calcolato con una frequenza di taglio di 5.000 Hz
per lasciar passare senza nessuna attenuazione
tutte le frequenze inferiori a 5.000 Hz, ma non
quelle superiori.

Poiché il filtro passa-alto ha gia eliminato tutte le
frequenze inferiori ai 400 Hz, noi otterremo un va-
lido passa-banda da 400 Hz a 5.000 Hz.

Il filtro notch di 1° ordine & composto da quattro
resistenze e quattro condensatori collegati come vi-
sibile in fig.220.

Come potete notare, i due condensatori centrali C1
sono collegati in parallelo perché questa capacita
deve risultare esattamente il doppio del valore de-
gli altri due condensatori C1.

Le due resistenze centrali R1 risultano collegate in
parallelo perché questo valore di resistenza deve
risultare esattamente la meta del valore delle altre
due resistenze R1.

Dopo aver scelto i valori del condensatore e della
resistenza noi possiamo determinare il valore del-
la frequenza di notch utilizzando la formula:

Hertz = 159.000 : (R1 kilohm x C1 nanoF.)

Conoscendo la. uenza di taglio del filtro ed il
valore dei condensatori C1 o delle resistenze R1
@ possibile calcolare il valore degli altri componen-
tl utilizzando queste due formule:

C1 nanoF. = 159.000 : (R1 kilohm x Hertz)
R1 kilohm = 159.000 : (C1 nanoF. x Hertz)

Anche in queste due formule il valore della resi-
stenza deve essere espresso in kilohm e quello
del condensatore in nanofarad.

Il filtro riportato in fig.220 va alimentato con una
tensione duale. Per alimentare un filtro notch con
una tensione singola dobbiamo modificare lo sche-
ma come visibile in fig.221. In pratica dovremo ag-
giungere due resistenze da 10.000 ohm collegate
in serie e due condensatori elettrolitici: uno sull’in-
gresso ed uno sull’uscita.
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Abbiamo realizzato un filtro notch utilizzando dei
condensatori da 15 nanofarad e delle resistenze
da 100 kilohm e vorremmo conoscere il valore del-
la frequenza di taglio.

= i valori sono gia in nanofarad e in ki-
I quindi non ci rimane che eseguire i calcoli:

159.000 : (100 x 15) = 106 Hertz

Considerando che il condensatore e la resisten-
za hanno una loro tolleranza, la frequenza di ta-
glio risultera compresa trai 100 e i 110 Hz.

Se dovessimo ottenere un notch sull’esatta fre-
quenza di 100 Hz, potremmo applicare in paralle-
lo ad ogni condensatore una supplementare ca-
pacita di 820 picofarad, pari a 0,82 nanofarad, in
modo da ottenere una capacita totale di 15,82 na-
nofarad. La frequenza di taglio sarebbe quindi di:

159.000 : (100 x 15,82) = 100,5 Hertz

Vogliamo realizzare un filtro notch per eliminare
un ronzio sui 100 Hz utilizzando quattro resistenze
da 150.000 ohm.

= per prima cosa dividiamo i 150.000
ohm per 1.000 cosi da ottenere 150 kilohm, poi
calcoliamo il valore del condensatore:

159.000 : (150 x 100) = 10,6 nanofarad

Poiché questo valore non & standard, possiamo u-
sare 10 nanofarad, pari a 10.000 picofarad, an-
che in base alla considerazione che sia i valori dei
condensatori sia quelli delle resistenze hanno sem-
pre delle tolleranze.

Vogliamo realizzare un filtro notch per i 100 Hz u-
tilizzando dei condensatori da 15.000 pi rad.

= per prima cosa dividiamo i 15.000 pi-
cofarad per 1.000 cosi da ottenere 15 nanofarad,
poi calcoliamo il valore della resistenza:
159.000 : (15 x 100) = 106 kilohm

Questo valore non & standard, ma possiamo tran-
quillamente usare una resistenza da 100 kilohm.

























Per realizzare un filtro passa-basso di 4° ordine,
che attenua 24 dB x ottava, dovremo collegare in
serie due filtri passa-basso di 2°ordine, che atte-
nuano 12 dB x ottava (vedi fig.238).

Dopo aver scelto il valore dei condensatori C1 e
delle resistenze R1, possiamo calcolare il valore
della frequenza di taglio utilizzando la formula:

Hertz = 159.000 : (R1 kilohm x C1 nanoF.)

Per calcolare il valore dei condensatori C1 oppu-
re delle resistenze R1, conoscendo il valore della
frequenza di taglio usiamo queste formule:

C1 nanoF. = 159.000 : (R1 kilohm x Hertz)
R1 kilohm = 159.000 : (C1 nanoF. x Hertz)

In questo filtro di 4° ordine il primo operazionale
IC1/A deve guadagnare 1,15 volte, mentre il se-
condo operazionale, siglato IC1/B, 2,22 volte.

Conoscendo il valore della resistenza R3 possia-
mo determinare il valore della resistenza R2 ese-
guendo questa operazione:

R2=R3: (1,15 - 1)

Conoscendo il valore della resistenza R2 possia-
mo determinare il valore della resistenza R3 ese-
guendo questa operazione:

R3 = R2 x (1,15 - 1)

Noi vi consigliamo di usare per la resistenza R3 un
valore di 3.300 ohm e per la resistenza R2 un va-
lore di 22.000 ohm.

Infatti se controlliamo quale guadagno otteniamo
con questi valori di resistenza usando la formula:

Guadagno = (R3 : R2) + 1
otteniamo esattamente:
(3.300 : 22.000) + 1 = 1,15 volte

L'operazionale IC1/B deve guadagnare 2,22 volte,
quindi se conosciamo gia il valore della resistenza
RS possiamo ricavare il valore della resistenza R4
eseguendo questa operazione:

R4 = RS : (2,22 -1)

Conoscendo invece il valore della resistenza R4
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possiamo ricavare il valore della resistenza R5 e-
seguendo questa operazione:

R5 = R4 x (2,22 ~1)

Noi vi consigliamo di usare per la resistenza R5 un
valore di 27.000 ohm e per la resistenza R4 un va-
lore di 22.000 ohm

Infatti se controlliamo quale guadagno otteniamo
con questi valori di resistenza usando la formula:

Guadagno = (R5: R4) + 1
otteniamo esattamente:
(27.000 : 22.000) + 1 = 2,22 volte

Il filtro di 4° ordine riportato in fig.238 va alimen-
tato con una tensione duale.

Per alimentare questo filtro con una tensione sin-
gola dovremo collegare in serie due filtri di 2° or-
dine identici a quelli visibili in fig.223.

Per realizzare un filtro passa-alto di 4° ordine che
attenua di 24 dB x ottava dovremo collegare in
serie due filtri passa-alto di 2° ordine.

In fig.239 é visibile lo schema di un filtro passa-al-
to di 4° ordine.

Le formule per calcolare il valore della frequenza,
delle resistenze o dei condensatori sono le stes-
se usate per i filtri precedenti:

Hertz = 159.000 : (R1 kilohm x C1 nanoF.)
C1 nanoF. = 159.000 : (R1 kilohm x Hertz)
R1 kilohm = 159.000 : (C1 nanoF. x Hertz)

Anche in questo filtro di 4° ordine il primo opera-
zionale IC1/A deve guadagnare 1,15 volte e il se-
condo operazionale, siglato IC1/B, 2,22 volte.

| calcoli gia effettuati per il filtro passa-basso val-
gono anche per il filtro passa-alto, percio i valori
da utilizzare per le resistenze sono:

R3 = 3.300 ohm
R2 = 22.000 ohm

R5 = 27.000 ohm
R4 = 22.000 ohm

Il filtro di 4° ordine riportato in fig.239 va alimen-
tato con una tensione duale.

Per alimentare questo filtro con una tensione sin-
gola dovremo collegare in serie due filtri di 2° or-
dine identici a quelli visibili in fig.225.






| principianti avranno sicuramente trovato questa
Lezione sui filtri molto noiosa, ma vi possiamo as-
sicurare che se un domani vi capitera di dover cal-
colare qualche filtro, andrete alla ricerca di questa
Lezione e la rileggerete con interesse, perché
quanto e stato spiegato in queste pagine non lo tro-
verete in nessun altro libro.

Per fare un po’ di pratica con i filtri, vi consigliamo
di provare a calcolare i valori dei condensatori C1
o delle resistenze R1 scegliendo a caso la fre-
quenza di tagiio.

Ad esempio, se vi dicessimo di calcolare un filtro
passa-basso con una frequenza di taglio sui 400
Hertz potreste trovarvi in difficolta, perché non sa-
preste quale valore di capacita o di resistenza
scegliere per questo filtro.

Per risolvere questo problema sara sufficiente con-
sultare la Tabella N.6 riportata nel testo, che con-
siglia di scegliere per la gamma di frequenze da
100 a 500 Hz dei condensatori che abbiano una
capacita compresa tra i 33 e i 120 nanofarad.
Scelto il valore del condensatore potrete calcolare
subito il valore della R1 con la formula:

R1 kilohm = 159.000 : (C1 nanoF. x Hertz)

La capacita del condensatore va scelta in modo da
ottenere per la resistenza R1 un valore che si av-
vicini il piu possibile ad un valore standard, quin-
di vi conviene fare tutte queste operazioni:

159.000 : (33 nanoF. x 440) = 10,95 kilohm

159.000 : (39 nanoF. x 440) = 9,26 kilohm
159.000 : (47 nanoF. x 440) = 7,68 kilohm
159.000 : (56 nanoF. x 440) = 6,45 kilohm
159.000 : (68 nanoF. x 440) = 5,31 kilohm

Avrete gia notato che 10,95 kilohm & un valore
molto prossimo a 10 kilohm, quindi per questo fil-
tro potreste impiegare per C1 una capacita da 33
nanofarad e per R1 una resistenza da 10 kilohm.

Per conoscere quale frequenza di taglio si ottie-
ne con questi due valori userete la formula:

Hertz = 159.000 : (R1 kilohm x C1 nanoF.)
159.000 : (10 x 33) = 481 Hertz

Poiché i condensatori e le resistenze hanno una lo-
ro tolleranza, all’atto pratico non otterrete mai l'e-
satta frequenza di 481 Hz.

In ogni caso, per abbassare la frequenza di taglio
potrete applicare in parallelo ai condensatori C1
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una seconda capacita da 2,7 nanofarad in modo
da ottenere una capacita totale di 35,7 nanofarad
oppure collegare in serie alla resistenza R1 una
seconda resistenza da 820 ohm in modo da otte-
nere un valore ohmico di 10,82 kilohm.

159.000 : (10 x 35,7) = 445 Hertz
159.000 : (10,82 x 33) = 445 Hertz

Se vi dicessimo di calcolare un filtro passa-alto con
una frequenza di taglio sui 3.500 Hertz, subito vi
chiedereste quale valore di capacita o resistenza
utilizzare. Anche in questo caso bastera consulta-
re la Tabella N.6, che per la gamma di frequenze
da 1.000 Hz a 5.000 Hz consiglia di scegliere dei
valori compresi tra i 3,9 e i 15 nanofarad.

Per sapere con quale capacita potrete ottenere per
la resistenza R1 un valore ohmico che si avvicini il
piu possibile ad un valore standard, dovrete ese-
guire queste operazioni:

159.000 : (4,7 nanoF. x 3.500) = 9,66 kilohm
159.000 : (5,6 nanoF. x 3.500) = 8,11 kilohm
159.000 : (6,8 nanoF. x 3.500) = 6,68 kilohm
159.000 : (8,2 nanoF. x 3.500) = 5,54 kilohm
159.000 : (10 nanoF. x 3.500) = 4,54 kilohm
159.000 : (12 nanoF. x 3.500) = 3,78 kilohm

Avrete subito notato che 8,11 kilohm & un valore
molto prossimo al valore standard di 8,2 kilohm,
quindi per questo filtro potreste scegliere per C1 u-
na capacita di 5,6 nanofarad e per R1 una resi-
stenza da 8,2 kilohm. Con questi due valori otter-
rete una frequenza di taglio di circa:

159.000 : (5,6 nanoF. x 8,2 kilohm) = 3.462 Hertz

Potreste anche scegliere il valore standard di 6,8
kilohm, che & un valore molto prossimo a 6,68 ki-
lohm; in questo caso potrete utilizzare un conden-
satore da 6,8 nanofarad ed una resistenza stan-
dard da 6,8 kilohm, valori con i quali otterrete una
frequenza di taglio di:

159.000 : (6,8 nanoF. x 6,8 kilohm) = 3.438 Hertz

Se voleste alzare questa frequenza potreste col-
legare in parallelo due condensatori da 3,3 nanoF.
ottenendo cosi una capacita totale di 6,6 nanoF.,
con la quale si ottiene una frequenza di:

159.000 : (6,6 nanoF. x 6,8 kilohm) = 3.542 Hertz

| valori di frequenza che si ottengono con questi
calcoli sono sempre approssimativi a causa del-
le tolleranze dei condensatori e delle resistenze.







se spostato un oggetto qualsiasi, la tensione posi-
tiva di 2,5 volt varierebbe da 2,48 volt a 2,52 volt.
Queste piccole variazioni di tensione vengono am-
plificate di circa 2.000 volte da due operazionali
(vedi IC1/A-IC1/B in fig.2) e sul piedino d'uscita di
IC1/B si ritrova dunque una tensione alternata che
da 2,5 volt pud scendere a 2-1,5 volt oppure sa-
lire a 3-3,5 volt

Per evitare che gli stadi amplificatori captino i 50
Hz della rete, in parallelo alla resistenza R4 da
330.000 ohm & coliegato un condensatore da
10.000 picofarad (vedi C6) ed in parallelo alla re-
sistenza R7 da 100.000 ohm un condensatore da
33.000 picofarad (vedi C10).

In sostanza abbiamo realizzato un filtro passa-
basso con una frequenza di taglio sui 48 Hz circa
ed infatti se si prova a calcolare il valore della fre-
quenza di taglio con la formula:

Hz = 159.000 : (R in kiloohm x C in nanofarad)

\\
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Fig.1 L’antifurto radar va applicato di fronte alla
di circa 2-2,5 metri inclinandolo

nestre ad un’alte

sappiamo che, con i valori attribuiti a R4-C6 ed R7-
C10, possiamo amplificare senza attenuazione tut-
te le frequenze al di sopra dei:

159.000 : (330 x 10) = 48,18 Hertz
159.000 : (100 x 33) = 48,18 Hertz

La tensione alternata che si ritrova sul piedino d’u-
scita di IC1/B viene applicata sull'ingresso di un
comparatore a fin a composto dai due opera-
zionali IC1/C-IC1/D.

Ruotando il potenziometro R10, collegato a questo
comparatore a finestra, & possibile variare la sen-
gibilita del nostro antifurto.

Quando la tensione presente sull'u di IC1/B
supera il livello di soglia minima e massima del
comparatore a finestra, le uscite dei due opera-
zionali IC1/C-1C1/D si portano a livello logico 0 fa-
cendo condurre i due diodi DS1-DS2.

\

d’ingresso oppure vicino alle fi-
ermente verso il 0.
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Conviene fissare I'antifurto su una parete ad una
altezza di circa 2-2,5 metri da terra inclinandolo
leggermente verso il basso (vedi fig.1).

Spesso viene consigliato di applicare questi sen-
sori radar di fronte alla porta d’'ingresso, ma voi po-
tete applicarli in una posizione qualunque, perché
solitamente chi si introduce in un appartamento per
svaligiarlo gira tutte le stanze e quando entrera nel
raggio d’azione dell'invisibile fascio radar non a-
vra pilu scampo.

Ponendo il sensore come visibile in fig.9 otterrete un
fascio con un angolo di radiazione di 45° in vertica-
leedi100°ino ntale, mentre se lo ruotate in
verticale, otterrete un fascio con un angolo di radia-
zione di 100° in verticale e di 45° in orizzontale.

Sul circuito stampato & presente una morsettiera a
quattro poli (vedi fig.7).

Due poli vengono utilizzati per entrare con la ten-
sione di alimentazione dei 12 volt, mentre gli altri
due poli fanno capo ai contatti del rele.

Se anche la sirena di allarme richiede una tensio-
ne di alimentazione di 12 volt potrete collegaria al-
la morsettiera come visibile in fig.10.

Supponendo di voler collocare in un appa en-
to piu sensori radar, ma di voler utilizzare una so-
la sirena, le uscite delie morsettiere dovranno es-
sere collegate in parallelo, come visibile in fig.11.
Per alimentare questi sensori sarebbe consigliabi-
le utilizzare delle piccole batterie ermetiche da 12
volt che potrete tenere sempre in carica tramite un
alimentatore collegato sulla rete dei 220 volt.
Questa e sicuramente la soluzione migliore, per-
ché nell'ipotesi che venisse a mancare la tensione
dei 220 volt o qualcuno volutamente tagliasse i fili
del contatore, il vostro sistema di antifurto risultera
sempre attivo.

Poiché molti ladri riescono ad entrare nelle abita-
zioni non quando siamo assenti, ma mentre guar-
diamo la televisione o ci siamo gia ritirati in came-
ra da letto, potreste posizionare un sensore nella
stanza d'ingresso da alimentare separatamente
con un interruttore.

E sottinteso che quando uscirete dalla stanza, do-
vrete prima togliere I'alimentazione per non far suo-
nare la sirena d’allarme.

Per avere la certezza che nessuno entri nella vo-
stra abitazione mentre dormite, la maggior parte
dei furti avviene infatti proprio in queste ore perché

si pensa che chi & in casa non abbia ritenuto ne-
cessario mettere in funzione nessun allarme, po-
tete collocare i sensori in pil camere, nell'ingres-
S0, in sala da pranzo e in cucina, fornendogli la ten-
sione di alimentazione tramite un interruttore si-
tuato nella camera da letto.

Al mattino prima di entrare in queste stanze, ba-
stera togliere I'alimentazione a tutti i sensori.

In un’abitazione & consigliabile installare delle sem-
plici sirene come quelle visibili in fig.10.

Anche se hanno delle dimensioni ridotte sono in
grado di generare una elevata potenza sonora che
si aggira sui 115 decibel.

Le sirene di questo tipo possono essere alimenta-
te con una tensione di 12 volt e quando entrano in
azione assorbono una corrente di soli 300 mil-
liamper.

Un altro vantaggio non trascurabile che presenta-
no queste sirene & quello di poterle programmare
per generare tre diversi tipi di suono:

suono continuo - ad impulsi - bitonale

Aprendo il coperchio posteriore di queste sirene tro-
vate 5 morsetti (vedi fig.12).

Il primo morsetto a sinistra contrassegnato da un
+ va utilizzato per entrare con la tensione positiva
dei 12 volt, mentre il secondo morsetto contras-
segnato con un - va utilizzato per entrare con la
tensione negativa dei 12 volt.

Gli altri tre morsetti contrassegnati con i numeri 1-
2-3 consentono di scegliere uno dei tre suoni che
la sirena riesce a generare (vedi fig.12).

Tutti i componenti per realizzare antifurto siglato
LX.1396 (vedi schema pratico in fig.7) compresi il
modulo a 10 GHz siglato SE6.10 (vedi fig.4) e il

mobiletto plastiCo .........cceeeevririririniiniennnn. L.76.500
Costo della sirena AP01.115 ................. L.14.000
Costo del solo stampato LX.1396 .......... L. 6.000

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6.000, perché questa & la cifra me-
dia che le Poste italiane esigono per la consegna
di un pacco in contrassegno.
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Per completare il circuito, inserite la presa per il
microfono, che risulta indispensabile soltanto nel
caso usiate un microfono esterno oppure entriate
con un segnale BF prelevato dalla presa cuffia pre-
sente nella TV.

Nel caso utilizzaste un microfono preamplificato,
potrete allargare il foro presente sul pannello fron-
tale in modo farvi entrare il suo corpo, bloccando
poi il tutto con una goccia di cementatutto e spo-
stando la spina femmina di J1 sui terminali B-C.

Sempre sul pannello frontale, fissate la presa per
entrare con i 12 volt di alimentazione, sempre che
non vogliate che fuoriescano i due fili colorati, uno
rosso ed uno nero.

Il cursore del trimmer R4 andra tarato solo dopo
aver montato il ricevitore, in modo da trovare la
sensibilita che desiderate ottenere.

Per realizzare il ricevitore dovete montare sul cir-
cuito stampato siglato LX.1389 tutti i componenti
visibili in fig.10.

Vi consigliamo di iniziare dallo zoccolo per l'inte-
grato IC2 e, dopo averne saldati tutti i piedini sul-
le piste del circuito stampato, potete montare a si-
nistra il connettore femmina a 20 poli, che vi ser-
vira per innestarvi tutti i piedini del modulo rice-
vente siglato IC1.

Completata questa operazione, potete inserire tut-
te le resistenze ed i condensatori poliestere.
Come appare evidenziato nello schema pratico di
fig.10, i tre condensatori elettrolitici C1-C3-C8 de-
vono essere montati in posizione orizzontale.

Proseguendo nel montaggio, inserite in basso il
transistor TR1, rivolgendo la parte piatta del suo
corpo verso sinistra e, sopra di esso, l'integrato sta-
bilizzatore IC3, rivolgendo la parte piatta del suo
corpo verso l'elettrolitico C9.

In alto a destra, montate il diodo led verde, inse-
rendo il terminale pit lungo nel foro di destra indi-
cato A. Se non lo farete, non solo il led non si ac-
cendera, ma non riuscira nemmeno ad alimentare
il modulo ricevente IC1.

Vicino al diodo collocate le due prese d'uscita BF.
Quella posta a destra vi servira per inserire la cuf-
fia e quella di sinistra per prelevare il segnale da
applicare ad un registratore oppure all'ingresso di
un amplificatore di potenza, nel caso il radiomi-
crofono venisse usato da un cantante.

Da ultimo inserite il potenziometro del volume com-
pleto dell’'interruttore di accensione (vedi R6 + S1)
e quelio per lo squelch siglato R1.

Sul pero di questi potenziometri innestate poi le
due manopole a disco.

Dopo aver inserito l'integrato IC2 nel relativo zoc-
colo rivolgendo la sua tacca di riferimento a U ver-
so sinistra, potete prendere il modulo ricevente IC1
e innestare i suoi terminali nello zoccolo a 20 poli.

Come potete vedere nello schema pratico di fig.10,
il terminali 1-2-3 devono essere inseriti nella parte
alta del connettore, mentre i terminali 18-19-20 nel-
la parte bassa del connettore.

Anche questo modulo deve essere leggermente ri-
piegato per poter chiudere il coperchio del piccolo
mobile plastico.

Poiche il mobile plastico che vi forniamo & sprovvi-
sto di fori, dovete praticare sul pannello anteriore
(vedi fig.17) tre piccoli fori circolari do una pun-
ta da trapano, operazione qu che non compor-
ta nessuna difficolta essendo il mobile di plastica.

Poiche lateralmente dovranno fuoriuscire le due
manopole a disco, dovete predisporre due asole
(vedi fig.17) e per far questo potete eseguire con
una sega quattro tagli in verticale e poi tranciare la
parte da eliminare con un paio di tronchesine, rifi-
nendo infine i tre lati con una piccola lima.

Tutti i componenti necessari per realizzare lo sta-
dio trasmittente LX.1388 (vedi schema pratico di
fig.6), compresi il modulo KM01.41 (vedi fig.1), il
microfono a fet, le prese jack ed il mobiletto pla-
51 ([0 o RS L.59.800

Tutti i componenti necessari per realizzare lo sta-
dio ricevente LX.1389 (vedi schema pratico di
fig.10), compresi il ulo KM01.40 (vedi fig.2) ed

il mobiletto plastico .....cccceeevvvevevveeniiinnnnes L.75.000
Costo del solo stampato LX.1388 .......... L. 5.800
Costo del solo stampato LX.1389 .......... L. 5.200

Costo di una cuffia professionale modello CUF.32
CON dOPPIO JACK ..ccvveerrerererererrrerenerneeenes L.26.000

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6000 perché questa & la cifra media
che le Poste italiane richiedono per la consegna di
un pacco in contrassegno.
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bilizzati da IC4 al primo terminale posto in basso
del connettore.

Su questo connettore maschio andra in seguito in-
nestato il connettore femmina provvisto di 4 ter-
minali che porta le tensioni dei 28-12-5 volt pil la
massa alla scheda fissata sul blocco di alluminio
(vedi fig.17).

Dall’altro connettore, posto in basso sul circuito,
vengono invece prelevatii 12 volt pil la massa per
alimentare il monitor dell’Analizzatore.

Completato il montaggio di questo stadio, fissate
direttamente sull’aletta di raffreddamento, senza
bisogno di interporre alcuna mica isolante, i tre in-
tegrati stabilizzatori IC1-1C2-IC3 (vedi fig.15).

Il collegamento tra gli integrati e la scheda LX.1402
avviene tramite il piccolo circuito stampato
LX.1402/B. Sulle tre piste in rame stagnate i ter-
minali E-M-U degli integrati e i sei condensatori po-
liesteri. Sulle piste in basso dello stampato
LX.1402/B, che fanno capo ai tre integrati stabiliz-
zatori, stagnate tre fili che fisserete alle morsettie-
re che andranno poi innestate nei connettori pre-
senti sul circuito stampato LX.1402.

| fili flessibili isolati in plastica, che dalle piste di
questo circuito stampato vanno alle tre morsettie-
re femmina, devono avere un filo rame con un dia-
metro non minore di 1,5 mm per evitare inutili ca-
dute di tensione.

Lo stampato LX.1402/B non ha bisogno di essere
fissato, comunque chi volesse bloccarlo sull’aletta
potra usare una goccia di cementatutto.

Per ultimi montate I'integrato stabilizzatore 1C4 ri-
volgendo la parte metallica del suo corpo verso l'al-
to, le due morsettiere a due e tre poli per la spina
di rete e l'interruttore di accensione S1, ed infine il
trasformatore T1, che avendo i fori obbligati si in-
nestera solo nel suo giusto verso.

Il trasformatore deve essere saldamente fissato al
circuito utilizzando viti e dadi.

La parte piu laboriosa & sicuramente quella che
comporta il montaggio di tutti gli stadi dell’Analiz-
zatore di Spettro all'interno del suo mobile pro-
fessionale, ma se seguirete attentamente tutte le
nostre istruzioni non incontrerete nessuna difficolta.

Prima di ogni altra cosa vi consigliamq di fissare
sul pannello posteriore 'aletta di raffreddamento,
con sopra gia montati gli integrati IC1-1C2-IC3, la

spina maschio per la tensione di rete dei 220 volt,
nonché lo stadio di alimentazione LX.1402 (vedi
fig.18). Non dimenticate di applicare sotto il circui-
to i 6 distanziatori metallici lunghi 10 mm, inseriti
nel kit, per evitare che le piste del circuito stampa-
to vadano in corto con il metallo del pannello.
Prima di fissare la spina maschio controllate che
al suo interno ci sia il fusibile, perché se & fuoriu-
scito non giungera tensione all’alimentatore.

A questo punto, se gia non l'avete fatto, fissate sul
pannello frontale il circuito stampato LX.1401 del-
la tastiera e I'encoder, quindi collegate i suoi ter-
minali = A + B alle piste del circuito stampato con
uno spezzone di piattina a 4 fili (vedi fig.20).

Su questo pannello fissate pure l'interruttore di ac-
censione S1 e la cornice nera del monitor utiliz-
zando quattro viti a brugola.

Proseguendo nel montaggio fissate sul fondo del
mobile il monitor, avvicinando tutto il circuito in
modo che appoggi alla cornice. '

Alla destra di questo pannello fissate il blocco di
alluminio, cercando di centrare i due BNC sui due
fori posti sul pannello.

A questo punto prendete la piattina gia cablata e
procedete al collegamento tra lo stadio RF e la ta-
stiera innestando i suoi connettori femmina nei
connettori a vaschetta presenti nel blocco di allu-
minio ed in quello della tastiera (vedi fig.17).

Nei due terminali presenti sopra il connettore CN2
dello stadio RF (vedi fig.17) dovete stagnare uno
spezzone di cavo coassiale tipo RG.174 che ser-
vira per portare il segnale composito sul monitor.

Nel connettore maschio posto in alto a sinistra sul
blocco di alluminio va invece innestato il connet-
tore femmina che collega questo stadio allo stadio
di alimentazione LX.1402.

Effettuati i pochi cablaggi esterni, 'Analizzatore &
gia pronto per funzionare, quindi potete accender-
lo e subito vedrete apparire sullo schermo il menu
riportato in fig.3.

Agendo sulle due manopole Brightness e Con-
trast che si trovano sotto il monitor, potrete rego-
lare la luminosita ed il contrasto dell'immagine.

| 4 tasti di colore rosso posizionati a croce indicati
con la scritta CURSOR (vedi fig.21) servono per
spostare il cursore sulle scritte che appaiono sullo
schermo: sia su quelle dei menu sia sulla dicitura
in basso che indica i dBm o i dBuV.
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yzer + Tracking

Fig.21 Sul pannello frontale del mobile si trovano 24 tasti piu la manopola dell’Enc
Premendo i tasti funzione F1 ed F2 e di seguito un tasto numerico, si ottengono tutte le

funzioni che abblamo d

Una volta posizionato il cursore sulla funzione che
vi serve, premendo il tasto Enter, anch’esso di co-
lore rosso, attivate la funzione selezionata.

Visivamente la funzione scelta viene evidenziata
sullo schermo perché la scritta da bianca su fon-
do verde diventa negativa. '

Portando il cursore sulla scritta Center, che mostra
il valore della frequenza al centro dello schermo,
e premendo Enter la scritta cambia in Start e vie-
ne espresso il valore della frequenza all'inizio del-
lo schermo.

| dieci tasti numerici da 0 a 9 (vedi fig.21) servo-
no per digitare diversi valori: il valore della fre-
quenza in MHz che vogliamo avere sul centro del
monitor (Center) oppure al suo inizio (Start) op-
pure per determinare il valore di Span, RBW, SWP.
Se il cursore si trova sulla scritta Center e voglia-
mo che il centro dello schermo risulti sintonizzato
sui 450 MHz, bastera digitare 450 per veder com-
parire questo numero nella riga posta sotto la scrit-
ta Center, dove prima c’era una fila di asterischi
(>********). Premendo il tasto Enter, questo nume-
ro comparira accanto alla scritta Center.
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liatamente descritto nella pagina a fianco.

A destra della tastiera numerica ci sono altri due
tasti con i segni meno “-” e punto “.".

Il tasto punto funge da virgola, quindi per scrive-
re 100,5 MHz si deve digitare 100.5. Allo stesso
modo, se si vuole sintonizzare il centro scala sui
450,850 MHz, si deve digitare 450, poi digitare il
punto quindi digitare 85 ed Enter.

Il tasto meno serve per impostare il valore in dBm
con davanti il segno negativo.

Quindi per impostare —10 dBm, si devono digitare
in sequenza il tasto —, poi i tasti 1 e 0 ed infine pre-
mere Enter.

Se vi sbagliate a premere un tasto, potete can-
cellare il numero premendo il tasto Clear.

| 6 tasti in basso sotto la scritta S ~ rum Analy-
zer + Tracking svolgono queste funzioni:

= serve per attivare la funzione selezio-
n o perconfermare il valore della frequenza che
appare nella riga >********,

= serve per cancellare il numero riporta-
to nella riga >******** digitato per errore.




= serve per modificare in meno il numero
che appare nella funzione selezionata. Ad esem-
pio, se per la funzione Center appare il humero
400.000, premendo il tasto — vedrete questo nu-
mero passare a 399.999-399.998 ecc.
Se ¢ stata selezionata la funzione Span ed appare
10.0, premendo il tasto — si passera a 9.9-9.8 ecc.
Se siete nella funzione RBW ed appare 100 K, pre-
mendo il tasto — apparira 10 K.
Se siete nella funzione SWP e appare 200 mS, pre-
mendo il tasto — vedrete apparire 100-50 mS.
Se siete posizionati sul livello dei dBm o dBuV (pri-
mo numero posto in alto nella colonna a sinistra)
con il tasto — potete compiere salti di 10 dB.
Ruotando la manopola dell’Encoder sara possibi-
le compiere salti di 2 dB.

serve per modificare in piu il numero che
appare nella funzione selezionata. Ad esempio, se
per la funzione Center appare il numero 400.000,
premendo il tasto + vedrete questo numero pas-
sare a 400.001-400.002 ecc.
Se & stata selezionata la funzione Span ed appa-
re 10.0, premendo il tasto + apparira 10.1-10.2 ecc.
Se siete nella funzione RBW ed appare 100 K, pre-
mendo il tasto + apparira 1 M (MHz).
Se siete nella funzione SWP e appare 200 mS (mil-
lisecondi), premendo il tasto + vedrete apparire 0.5
secondi - 1 - 2- 5 secondi.
Se siete posizionati sul livello dei dBm o dBuV (pri-
mo numero posto in alto nella colonna a sinistra)
con il tasto + potete compiere salti di 10 dB.
Ruotando la manopola del’lEncoder sara possibi-
le compiere salti di 2 dB.

= consente di inserire il filtro passa-bas-
so in modo da ridurre il rumore della traccia.
Premendo questo tasto si ottengono in sequenza
questi VF: off - 100 - 10 - 1 - 0.1 K.

= memorizza tutti i massimi livelli dei
segnali captati correggendoli solo se aumenta la
loro ampiezza, in modo da poter valutare in fase di
taratura la massima ampiezza.

Per passare velocemente da una funzione ad un’al-
tra dell’Analizzatore potete premere il tasto funzio-
ne F1 e di seguito uno dei 10 tasti numerici.
Premendo F1 questa scritta apparira a destra del-
|a riga >***t**tt. 5

Ovviamente per confermare ed abilitare la funzio-
ne scelta dovrete sempre premere Enter.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che serve per modificare la frequenza.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che serve per modificare lo Span.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che serve per modificare la BW.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che serve per modificare lo Sweep.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che serve per modificare il Peak.

= con questi due tasti andate sulla scritta
e serve per modificare il livello di Tracking.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che serve per inserire il Run o lo Stop.

= con questi due tasti andate sulla scritta
ce level per modificarne la sensibilita.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che serve per modificare la misura da dBm a dBuV
0 viceversa.

con questi due tasti potete modificare con
passi di 5 dB il reticolo del monitor.

Con il tasto funzione F2 e di seguito uno dei 5 ta-
sti numerici, spostate velocemente il cursore su
altre funzioni. Premendo F2 questa scritta apparira
a destra della riga >********, Ovviamente per con-
fermare dovrete sempre premere Enter.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che abilita il primo marcatore Marker 1.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che abilita il secondo marcatore Marker 2.

= con questi due tasti andate sulla scritta
che abilita la funzione Store (memorizza).

con questi due tasti potete inserire la fun-
zion Tracking.

= con questi due tasti potete escludere la
funzione Tracking.

Quando il riquadro del Center appare in negativo,
e quindi questa funzione é stata selezionata, e pos-
sibile variare il valore della frequenza ruotando la
manopola dell’encoder.
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Quando nel 1996 terminammo la prima serie di pro-
totipi, il prezzo dell’Analizzatore di Spettro si ag-
girava sul milione e 8.

Agli inizi dell'anno 1999, quando abbiamo iniziato
ad ordinare tutti i componenti per la,produzione del
kit, abbiamo scoperto che molti di questi avevano
subito degli aumenti considerevoli.

Tanto per portare qualche esempio, il blocco di al-
luminio fresato e ossidato ha subito un aumento
del 30%, quello dell'encoder del 50% ed il moni-
tor da 8", che tre anni fa lo pagavamo 260.000 li-
re, oggi costa 350.000 lire.

A causa di questi esagerati aumenti, in un primo
tempo avevamo pensato che non valeva piu la pe-
na pubblicarlo, poi i pochi laboratori ai quali ave-
vamo venduto i primi prototipi e che ora ne chie-
devano altri, saputa di questa nostra decisione, ci
hanno consigliato di non abbandonare il progetto,
perché per acquistare un Analizzatore digitale
con le stesse caratteristiche avrebbero dovuto
spendere non meno di 30 milioni + Iva.

Considerando convincenti le loro affermazioni e va-
lutando la mole di studio e di lavoro eftettuati in tut-
ti questi anni, abbiamo cambiato idea, anche per-
ché ‘questo progetto ci permettera finalmente di
spiegare, a chi non I'ha mai posseduto, come si u-
sa questo strumento di misura.

Poiché il suo costo sara comunque sempre al di
fuori della portata di molti, abbiamo deciso di for-
nire separatamente il solo modulo RF completo di
scheda digitale ed il kit della tastiera.

Con questi due indispensabili stadi, bastera cerca-
re un mobile adatto e costruirsi uno stadio di ali-
mentazione che fornisca le tre tensioni richieste,
cioé 5-12-28 volt. In questo modo tutti potranno
realizzare un valido Analizzatore di Spettro ad un
prezzo molto contenuto.

In sostituzione del nostro monitor da 8 pollici si
potra usare un monitor TV da 18-20-22 pollici
provvisto di ingresso composito.

Anticipiamo subito che non & possibile utilizzare un
monitor per computer né applicare il segnale che
esce dal gruppo RF/digitale sull'ingresso di nes-
sun tipo di oscilloscopio.

A chi decidera di costruire lo stadio di alimentazio-
ne consigliamo di procurarsi un trasformatore in-
ternamente schermato e di applicarlo all'intermo
del mobile sul retro del tubo, perché se lo si pone
di lato, il suo campo magnetico deformera la geo-
metria del quadro reticolato.

Se lo stadio di alimentazione viene tenuto al di fuo-
ri del mobile, si potra utilizzare qualsiasi tipo di tra-
sformatore in grado di erogare le correnti riportate
nella fig.14.

KM.1400 = Il modulo gia montato e tarato, com-
pleto della scheda RF siglata LX.1399 e della sche-
da digitale siglata LX.1400 montata sul contenito-
re fresato (vedi fig.7-8) .....cccccceeeeenns L.1.590.000

LX.1401 = Tutti i componenti della tastiera com-
pleta di Encoder e manopola .............. L.110.000

LX.1042 = Tutto lo stadio di alimentazione (vedi
figg.15-16) completo di trasformatore schermato e
della sua aletta di raffreddamento ........ L.120.000

MTV.09 = Monitor da 8 pollici con fosfori verdi gia
montato e tarato (vedi fig.9) ................. L.350.000

MO.1400 = Mobile professionale completo di ma-
scherina frontale gia forata e serigrafata e con il
pannello posteriore forato .................... L.260.000

MA.1400 = La sola mascherina frontale gia forata
e serigrafata con cornice fresata ........... L.60.000

LX.1405 = Il kit completo di tutte le schede, cioé
modulo KM.1400, stadio tastiera LX.1401, stadio
di alimentazione LX.1402, un Monitor e il comple-
to mobile professionale .................... L.2.300.000

Costo del solo stampato LX.1401 .......... L.22.000
Costo del solo stampato LX.1402 .......... L.16.000
Costo del solo stampato LX.1402/8 ...... L. 5.000

Tutti gli abbonati sanno che ordinarido questo kit
o0 qualsiasi altro componente presso di noi, posso-
no usufruire del consueto sconto del 10%.
Essere abbonati offre quindi dei vantaggi, perché
basta acquistare qualche kit per risparmiare cifre
consistenti. In questo caso si possono risparmiare
ben 230.000 lire.

A chi lo desidera, possiamo consegnare {'Analiz-
zatore completamente montato e funzionate en-
tro 10 giorni dall’ordine, con un supplemento di
L.110.000 + IVA piu le spese di trasporto per pac-
co fragile.

Consigliamo di inviarci un anticipo di L.500.000,
perché montiamo questo kit solo su ordinazione.

L’Analizzatore viene garantito per 1 anno e ripa-
rato gratuitamente salvo che qualcuno non abbia
inserito sul suo ingresso il segnale prelevato dall’u-
scita di un trasmettitore di potenza.
In questo caso verra fatto pagare il costo dei com-
ponenti che sono stati danneggiati.
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n valido A
o dirvi quali s i premere per e e uare
una qualsiasi misura, sarebbe un comportamento
sconsiderato, che solo un'équipe “ospitata” in un
reparto psichiatrico potrebbe tenere.

Poiché il “biglietto d’invito” non ci & stato ancora re-
capitato, iniziamo col dirvi punto per punto quali ta-
sti schiacciare per selezionare, abilitare ed attiva-
re le funzioni del nostro Analizzatore di Spettro.
Quando poi avrete questo strumento sul vostro
banco di lavoro e I'avrete usato per pochi minuti,
scoprirete quanto sia facile adoperarlo.

Nel nostro Analizzatore abbiamo inserito ogni sor-
ta di protezione, quindi anche se le prime volte vi
capitera di digitare dei numeri errati non dovrete
preoccuparvene, perché bastera premere il tasto
Clear per cancellarli. Se poi per errore schiacce-
rete tasti che non andavano toccati, tanto da riu-
scire a bloccare lo strumento, bastera spegnerlo
e poi riaccenderlo, perché tutto ritorni subito a fun-
zionare senza che si sia verificato alcun danno.

Se, passati pochi secondi dall’accensione dello
strumento, non vedete apparire il quadro ‘sul mo-
nitor, provate a ruotare in senso orario le due ma-
nopole brightness e contrast.

Passando alla tastiera, va innanzitutto precisato
che i quattro tasti rossi disposti a croce, contrad-
distinti dalla scritta Cursor, sono i tasti di direzio-
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C ecompongonol uem uv | 1su onior.
Quando il cursore viene posizionato su una fun-
zione, questa viene evidenziata con una fascia
verde e la scritta in negativo, ad indicare che la
funzione & abilitata.

IMPORTANTE: oltre ai tasti di direzione, per spo-
stare il cursore in modo piu rapido si possono uti-
lizzare i tasti funzione F1-F2 e i tasti numero. Ad
ogni numero infatti corrisponde una funzione evi-
denziata dalle scritte in giallo e in verde riportate
sulla tastiera alfanumerica (vedi fig.1).

= quando il cursore viene posto su
una di que e scritte & possibile modificare la fre-
quenza ruotando la manopola dellEncoder oppu-
re digitando direttamente con la tastiera numerica
la frequenza desiderata. In questo caso il numero
digitato appare nella riga con gli asterischi (vedi
figg.2-3) e solo premendo il tasto Enter viene tra-
sferito sulla riga in precedenza selezionata.

= dopo aver portato il cursore su questa
scritta, premendo il tasto Enter & possibile portare
al centro dello schermo il segnale che ha un’am-
piezza maggiore rispetto agli altri.

= dopo aver portato il cursore su una
di queste scritte, per modificare i valori che com-
paiono al loro fianco basta pigiare i tasti +/—.
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re la sensibilita di 10 dB,
1 e 7 poi il tasto —.

Per effettuare questa misura basta collegare sul
BNC posto in basso a destra, indicato Input, un
corto spezzone di filo che funga d’antenna oppure
il cavo coassiale collegato ad un’antenna esterna.

Inizialmente vi consigliamo di predisporre le di-
verse righe del primo menu nel seguente modo (ve-
di fig.5):

Span 30.0

Center 98.000

RBW 100 K

SWP 200 mS

VF off (oppure 100K)

dBm -12 (vedi numero in alto nella colonna)

Per far apparire 30 nella riga Span premete il ta-
sto F1, il tasto 1, digitate 30 e poi pigiate Enter.

Per far apparire 98 MHz nella riga Center pigiate
di seguito il tasto F1, il tasto 0, poi con la tastiera
numerica digitate il numero 98 quindi Enter.

Per far apparire 100 K nella riga RBW pigiate di
seguito il tasto F1, il tasto 2, poi pigiate i tasti +/-
fino a quando compare 100 K. -

Per far apparire 200 mS sulla riga SWP pigiate .di
seguito il tasto F1, il tasto 3 e poi pigiate i tasti +/~
fino a quando compare 200 mS.

Per far apparire VF off pigiate il tasto Filter posto
sotto la scritta Spectrum Analyzer + Tracking fino
a quando compare off.

Ogni volta che si accende l'Analizzatore, i para-
metri ritornano sul setup memorizzato come primo.
Poniamo il caso che nella colonna la scala vada da
-2 dBm (vedi numero in alto nella fig.6) a =72 dBm.
Per far apparire —12 dBm in ailto dovrete compie-
re alcune operazioni.

Se I'ampiezza dei segnali captati non supera i 4
quadretti in verticale, per vederli dovete spingere
di seguito il tasto F1 ed il tasto 7 in modo da por-
tare il cursore in alto sulla colonna, dopodiché per
aumentare la sensibilita d'ingresso dovrete pigiare
il tasto — posto sulla pulsantiera sotto la scritta
Spectrum Analyzer + Tracking.

In questo modo se il numero in alto era -2, Si avra
-12 in alto e —82 dBm in basso (vedi fig.7).

Premendo nuovamente il tasto — la scala passera
a —-20 dBm (in basso nella colonna apparira =90
dBm) e se pigiate il tasto + la scala passera a =10
dBm (vedi fig.7).

Ruotando la manopola dell’Encoder riuscirete a
modificare il livello in verticale con passi di 2 dB,










Con uno Span di 30 MHz, ogni quadretto in oriz-
zontale copre 3 MHz, quindi se nella vostra zona
si riescono a captare una decina o piu di emitten-
ti, tutti i segnali compariranno molto ravvicinati.

Per spaziarli & sufficiente premere i tasti F1 e 1 in
modo che il cursore si porti sulla riga Span, dopo-
diché ruotando la manopola dell’Encoder o impo-
stando il numero con la tastiera numerica potrete
scendere con lo Span da 30 a 20-10-5 ed anche
meno (vedi fig.14).

Camb o valore allo Span, il filtro VF potrebbe
portarsi a 100K. In questo caso potrete lasciarlo
cosi oppure portarlo a off utilizzando il tasto Filter.

Lasciato lo Span a 30 MHz, se premete in se-
quenza il tasto F1, il tasto 4 del Peak e quindi En-
ter, vedrete spostarsi al centro scala la portante
che raggiunge la massima ampiezza ed automa-

Fig.11 Per aumentare la
sensibilita premete i tasti
F1, 7 e pol il tasto — e ve-
drete il numero In alto sul-
la scala passare da 105 a
95 pol a 85 dBuV. Pigian-
do il tasto + ritornera a 95
e poi a 105 dBuV.

ticamente nella riga Center apparira la uenza
di questa portante (vedi fig.15).

Provate ora a premere il tasto Filter e vedrete che
passando da off a 100K - 10K - 1K - 0,1K tutte le

tracce si puliranno.

Per modificare la larghezza del filtro andate con i
tasti F1 e 2 sulla riga RBW poi premete i tasti +/-.
Sui 10 K vedrete le portanti FM attenuarsi di circa
30 dB, perché il filtro, risultando piu selettivo, eli-
minera il rumore e non permettera piu alla modu-
lazione BF di 150 KHz di passare.

Se passate su una RBW di 1 M vedrete invece tut-
te le portanti allargarsi.

Come abbiamo appena detto, con i tasti F1 e 4 il
cursore si porta su Peak. Se in questa posizione

.12 Premendo i tasti F1
reladi-

da 10
edi a si-
uadret-
. | dise-
gno a destra.
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premete il tasto Enter I'emittente pili potente si por-
tera al centro dello schermo e automaticamente
vedrete apparire di fianco a Center il valore della
sua uenza (vedi fig.15).

Ripetiamo che il valore di questa frequenza ha una
sua tolleranza, quindi una esattissima frequenza
di 105.000 MHz potra essere visualizzata sul mo-
nitor come 105.040 MHz oppure 104.960 MHz.

Se ora spostate il cursore sulla riga Center e pre-
mete il tasto Enter questa scritta si tramutera in
Start e al suo fianco apparira il valore della fre-
quenza ad inizio quadro.

Se portate il cursore su Peak pigiando F1, il tasto
numero 4 e poi premete di nuovo Enter, il segna-
le d’'ampiezza maggiore verra spostato tutto sul la-
to sinistro (vedi fig.16).

Se riportate il cursore sulla scritta Start poi ruota-
te la manopola dell’Encoder riuscirete a far rien-

F tiFtet,il
Si rteras Span. Ridu lo
Span, le emittenti si spazieranno.
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Fig.13 Se dopo essere pas-
sati sulla divisione 5 dB
per quadretto premete F1
e 9, la scala visualizzata
andra da 55 a20 dBuV. Nel-
la figura precedente (vedi
a sinistra) la scala andava
da 95 a 60 dBpV.

trare questo segnale all’inizio del primo quadretto
(vedi fig.16) e ovviamente di fianco alla scritta Start
apparira il valore della frequenza.

Ammesso che a destra della scritta Start si legga
100.030 oppure 99.985, provate a digitare con la
tastiera il numero 100 poi pigiate Enter: la riga ver-
ticale dell’emittente si posizionera sopra la riga del
primo quadretto a sinistra e I'esatta frequenza sara
di 100.000 MHz.

La funzione che abbiamo ribattezzato Start risulta
particolarmente utile quanto si devono tarare dei
trasmettitori o degli oscillatori RF, perché por-
tando la frequenza fondamentale tutta a sinistra,
ci consente di vedere e analizzare a destra dello
schermo tutte le frequenze armoniche e la loro
ampiezza (vedi fig.16).

Nota: tenete presente che ruotando la manopola
del’'Encoder otterrete per i primi giri uno sposta-
mento micrometrico, poi via via lo spostamento
diventera piu veloce.

Quando sullo schermo appaiono moltissimi segna-
li, per conoscere il valore della loro frequenza po-
tete procedere come segue.

Pigiate il tasto F1 e il tasto 0 in modo da portare il
cursore sulla riga Center.

Se in questa riga appare Start anziché Center sara
sufficienté pigiare il tasto Enter e automati  en-
te la scritta Start cambiera in Center.

Ora digitate il numero della frequenza centrale e
poiché vi abbiamo consigliato di analizzare i se-
gnali delle emittenti FM, digitate 98 poi premete il
tasto Enter.




Fig
la

potrete cosi leggere la uenza

Se voleste visualizzare la gamma dei CB dovreste
scrivere 27 poi premere Enter, mentre per visua-
lizzare la gamma dei Radioamatori, che trasmetto-
no sui 140-146 MHz, dovreste scrivere 143 MHz
poi pigiare il tasto Enter.

Per definire il valore delle uenze delle emittenti
captate potete usare il Marker.

Per selezionare questa funzione dovete pigiare in
sequenza i tasti F2, poi 0 ed infine Enter.
Automaticamente sullo schermo apparira un pic-
colo cursore a V che potrete spostare in orizzon-
tale sulla sommita del segnale ruotando la sola ma-
nopola del’Encoder.

Fig.16 Se portate il cursore sulla riga Cen-
ter poi pigiate Enter, questa scritta cam-
biera in Start. Se premete F1 e 4 in modo
da portarvi sulla riga Peak e poi pigiate En-
ter, la portante d’ampiezza maggiore si po-
sizionera all’estrema sinistra.

a portante

m rete
hermo. Nel ter
al centro.

Spostando il marcatore a V direttamente sulla som-
mita di qualsiasi segnale vedrete apparire al posto
della scritta Marker 1 non solo il valore della fre-
quenza, ma anche il valore della sua ampiezza e-
spressa in dBm oppure in dBuV, come potete ve-
dere nella fig.17.

Se I'Analizzatore & predisposto in dBm e voleste
passare ai dBmicrovolt o viceversa, non dovrete
fare altro che premere in sequenza il tasto F1, poi
il tasto 8 ed infine Enter.

Se vi doveste sbagliare a premere un tasto, po-
trebbe verificarsi che I'Analizzatore si blocchi.

In questo caso l'unica soluzione per rendere lo stru-
mento nuovamente operativo € spegnerlo e poi
riaccenderlo.

109







Fig.19 Se i tasti F1 e 6, il cursore
si posizio sulla scritta Run. Premendo
il tasto Enter qu scritta camblera in
Stopeding o modo I'immagine si bloc-

chera. Per sbloccarla ripigiate Enter.

Per rendere questa riga piu visibile bastera pre-
mere il tasto su del Cursor in o da portarsi dal-
la riga Stop alla riga Trck (vedi fig.20).

E sottinteso che per uscire dalla funzione Stop do-
vrete pigiare il tasto git del Cursor in modo da ri-
portare il cursore da Trck sulla scritta Stop, poi pi-
giare Enter per far apparire la scritta Run.

Tutti gli “accorgimenti” che vi descriviamo impare-
rete ad usarli piu facilmente quando avrete lo stru-
mento sul banco di lavoro.

Noi vi abbiamo infatti consigliato di portare il cur-
sore sulla scritta Trck, ma otterrete lo stesso risul-
tato anche spostando il cursore su Span.

Se dopo aver reso operativi i due Marker sposte-
rete il cursore sulla scritta Center, le due V rimar-
ranno fisse sullo schermo nei punti in cui le ave-
vate posizionate e quello che riuscirete a spostare
saranno solo le posizioni delle portanti.

Per escludere il Ma 2 dovrete andare con il cur-
sore su questa riga e premere Enter, quindi pas-
sate al Marker 1 con il tasto su del Cursor.

La massima sensibilita in dBuV, con una divisio-
ne di 10 dB per quadretto, si ottiene con la scala
che va da 87 dBuV (vedi nella fig.21 a sinistra il
numero in alto nella colonna) a 17 dBuV (numero
in basso nella colonna).

F 20 i 2
risultano ben il
cursore su una riga , & pio su
Trek. Q o vale a quando il cursore
si tro posizionato su Marker 1.

Premendo i tasti F1 e 9, la divisione per quadretto
passa da 10 dB a 5 dB quindi la scala andra da
87 dBLV a 52 dBuV (vedi fig.21 centrale).

Se pigiate ancora i tasti F1 e 9, la scala andra da
47 dBuV a 12 dBuV (vedi fig.21 a destra) e con
cid avrete aumentato ulteriormente la sensibilita.

Se pigiate nuovamente F1 e 9 la scala si riportera
nella divisione di 10 dB per quadretto, quindi nel-
la colonna ri rira la scala 87 dBuV - 17 dBuV.

La massima sensibilita in dBm, con una divisione
di 10 dB per quadretto, si ottiene quando la

va da =20 dBm (vedi nella fig.22 a sinistra il nu-
mero in alto nella colonna) a =90 dBm (numero in
basso nella colonna).

Se pigiate i tasti F1 e 9, la divisione per quadretto
passera da 10 dB a 5 dB quindi la scala andra da
~20 dBm a -55 dBm (vedi fig.22 centrale).

Se pigiate ancora i tasti F1 e 9 la scala andra da
-60 dBm a -95 dBm (vedi fig.22 a destra) e con
Ci0 avrete aumentato ulteriormente la sensibilita.

Se pigiate nuovamente F1 e 9 la scala si riportera
nella divisione di 10 dB per quadretto e nella co-
lonna riapparira la scala da =20 dBm'a -90 dBm.

Se volete variare la sensibilita con passi di 2 dB
potete ruotare la manopola dell’Enc

111




Fig.21 La massima sensibilita in dBuV, con
una divisione di 10 dB per quadretto, si ha
quando in alto sulla scala appare il nume-
ro 87. Pigiando F1 e 9 la scala passera sul-
la divisione di 5 dB per quad (vedi fi-
gura centrale). Se ripigerete F1 e 9 aumen-
terete ulteriormente la sensibilita, perché la
scala passera sui 47 dBpV.

Fig.22 La massima sensibllita in dBm, con
una divisione di 10 dB per quadretto, si ha
quando in alto sulla scala appare il nume-
ro —20. Pigiando F1 e 9 la scala passera sul-
la divisione di 5 dB per quadretto (vedi fi-
gura centrale). Se ripigerete F1 e 9 aumen-
terete ulteriormente la sensibilita, perché la
scala passera sui —-60 dBm.
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La minima sensibilita in dBuV, con una divisione
di 10 dB per quadretto, si ottiene quando la scala
va da 147 dBuV (vedi nella fig.23 a sinistra il nu-
mero in alto nella colonna) a 77 dBuV (numero in
basso nella colonna).

Se pigiate i tasti F1 e 9, la divisione per quadretto
passera da 10 dB a 5 dB quindi la scala andra da
147 dBuV a 112 dBuV (vedi fig.23 centrale).

Se pigiate ancora i tasti F1 e 9 la scala andra da
107 dBuV a 72 dBuV (vedi fig.23 a destra).

Se pigiate nuovamente F1 e 9 la scala si riportera
nella divisione di 10 dB per quadretto, quindi nel-
la colonna riapparira la scala 147 dBuV - 77 dBuV.

La minima sensibilita in dBm, con una divisione di
10 dB per quadretto, si ottiene quando la scala va
da 40 dBm (vedi nella fig.24 a sinistra il numero in
alto nella colonna) a =30 dBm (numero in basso
nella colonna).

Se pigiate i tasti F1 e 9, la divisione per quadretto
passera da 10 dB a 5 dB quindi la scala andra da
40 dBm a 5 dBm (vedi fig.24 centrale).

Se premete ancora i tasti F1 e 9 vedrete apparire
la scala che va da 0 dBm in alto a =35 dBm in bas-
so (vedi fig.24 a destra).

Se pigiate nuovamente F1 e 9 la scala si riportera
nella divisione di 10 dB per quadretto, quindi nella
colonna riapparira la scala da 40 dBm a —-30 dBm.

Per variare la sensibilita con passi di 2 dB potrete
ruotare la manopola del’Encoder.

NOTA: ripetiamo ancora una volta di controllare
che quando premete il tasto funzione F1, questa
scritta appaia a destra della riga degli asterischi
perché pud capitare che non premendo a fondo
questo tasto oppure premendolo troppo veloce-
mente F1 non venga memorizzato. Quando pre-
merete i tasti numerici, la scritta F1 sparira.

A molti potrebbe risultare comodo che all’accen-
sione I'Analizzatore si predisponga automatica-
mente sulla frequenze centrale della gamma che
si vuole controllare e sul valore di sensibilita de-




Fig.23 La minore sensibilita in dBuV, con u-
na divisione di 10 dB per quadretto, si ha
quando in alto sulla scala appare il nume-
ro 147. Pigiando F1 e 9 la scala passera sul-
la divisione di 5 dB per quadretto (vedi fi-
gura centrale). Se ripigerete F1 e 9 ridurre-
te ulteriormente la sensibilita, perché la
scala passera sui 107 dBuV.

Fig.24 La minore sensibilita in dBm, con u-
na divisione di 10 dB per quadretto, si ha
quando in alto sulla scala appare il nume-
ro 40. Pigiando F1 e 9 la scala passera sul-
la divisione di 5 dB per quadretto (vedi fi-
gura centrale). Se ripigerete F1 e 9 vedrete
apparire in alto il numero 0 dBm e in bas-
so il numero -35 dBm.

siderata, espressa in dBm oppure in dBuV.

Con questo Analizzatore voi avete la possibilita di
memorizzare ben 8 diversi parametri che potrete
richiamare separatamente con la funzione Recall.

Supponiamo di voler memorizzare questo primo
parametro:

Span = 15
Center = 145.000
RBW = 100 K
SWP = 200 mS
VF = 100K

da dBm a dBuVv

Per prima cosa dovete inserire i parametri specifi-
cati nel primo menu, come abbiamo gia spiegato.

Vi ricordiamo che per cambiare i dBm in dBuV do-
vete pigiare i tasti F1, 8 ed Enter.

Eseguita questa operazione portate il cursore sul-
la scritta Mem (vedi fig.25) usando i tasti a croce
del Cursor, poi pigiate il tasto Enter e subito ve-
drete apparire il secondo menu.

Ora portate il cursore sulla scritta Store 1 posta a
sinistra sotto la scritta Setup (vedi fig.26) e pigia-
te il tasto Enter. A destra dello schermo apparira
per un breve istante la scritta *Stored* (vedi fig.27)
e sentirete due bip-bip che vi avvisano che i pa-
rametri sono stati memorizzati.

Automaticamente il cursore si portera sulla scritta
Main, quindi se pigerete Enter riapparira il primo
menu con tutti i dati memorizzati.

Se volete memorizzare questo secondo menu:

Span = 50

Center = 100.000
RBW = 100 K

SWP = 0.5 Sec.

VF = 100K

da dBm a dBuV
sensibilita = 147 dBuV
Marker 1 = si

dovete per prima cosa assegnare i parametri spe-
cificati alle funzioni del primo menu (vedi fig.28),
come vi abbiamo gia spiegato.

Eseguita questa operazione portate il cursore sul-
la scritta Mem usando i tasti a croce del Cursor
poi pigiate il tasto Enter e subito vedrete apparire
il secondo menu.
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Ora portate il cursore sulla scritta Store 1 (vedi
fig.29) posta a sinistra sotto la scritta Setup, poi pi-
giate il tasto + in modo che appaia Store 2, quin-
di pigiate il tasto Enter.

Dopo che sara apparsa per un breve istante la scrit-
ta *Stored* (vedi fig.30) e avrete sentito i due bip-
bip, avrete la matematica certezza che questo se-
condo setup di parametri risulta memorizzato.

Nota: quando il cursore e sulla riga Store 1 non
dovete dimenticare di premere il tasto + in modo
da far apparire a destra di Store il numero 2. In-
fatti se rimane Store 1 i parametri immessi ver-
ranno memorizzati in Store 1 cancellando cosi au-
tomaticamente il setup di parametri memorizzati in
precedenza.

Come vi abbiamo accennato, potrete memorizza-
re ben 8 diversi parametri, ovviamente assicuran-
dovi che il numero a fianco della scritta Store cam-
bi in 3-4-5-6-7-8.

Quando il cursore e sulla scritta Main, premendo
Enter riapparira il primo menu con gli ultimi dati
memorizzati.

Se spegnete I'Analizzatore, quando tornerete ad
accenderlo si posizionera automaticamente sul se-
tup memorizzato in Store 1.

Per richiamare gli altri setup, memorizzati in Store
2-3-4-5-6-7-8, dovrete procedere come segue.

Quando siete nel primo menu (vedi fig.31) porta-
te il cursore sulla riga Mem, poi pigiate Enter e au-
tomaticamente vi apparira il secondo menu.

Portate in cursore su Recall 1 (vedi fig.32) e am-
messo che vogliate far apparire i parametri me-
morizzati in Store 2, pigiate il tasto + in modo da
far cambiare il numero a fianco di Recall in 2 (ve-
di fig.33) poi pigiate il tasto Enter.

Automaticamente il cursore si portera sulla scritta
Main e premendo Enter tornerete al primo menu
con il setup dei dati memorizzati in Store 2.

Per usare il generatore di Tracking pigiate il tasto
F2 poi il tasto 3 e automaticamente la scritta Trck
off cambiera in Trck =70 (vedi fig.37).

Se la misura e predisposta in dBuV, dovete cam-
biarla in dBm perché il tracking esegue solo mi-
sure in dBm e non in dBuV.

Fig.31 Per rich amare parame r memoriz-
zati, portate il cursore su Mem pol pigiate
Enter e apparira il menu di fig.32.

Fig.32 Portate il cursore su Recall 1 poi pi-
giate Enter e i dati memorizzati in Store 1
riappariranno sul monitor nel 1° menu.

v

Fig.33 Per vedere | dati in Store 2, portate
il cursore su Recall 1 e pigiate il tasto + af-
finché appaia Recall 2, poi pigiate Enter.

s —_ ﬁ'ﬂ_T
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Premete quindi i tasti F1 e 8 poi pigiate il tasto En-
ter fino a fare apparire in basso la scritta dBm.
Ora premete i tasti F1 e 7 del Level e vedrete il
cursore portarsi in alto nella colonna. A questo pun-
to premete i tasti +/~ fino a quando in basso non
apparira =70 dBm (vedi fig.37).

Ottenuta questa condizione potrete controliare se
il Tracking risulta calibrato collegando un corto
spezzone di cavo coassiale tra l'uscita Tracking
e il BNC input (vedi fig.38).

In basso vedrete che la traccia in orizzontale non
collima con i =70 dBm, ma di questo non dovrete
preoccuparvi.

Se non l'avete ancora fatto, inserite il cavetto tra
I'uscita Tracking e il BNC input, quindi portate il
cursore sulla scritta Trck e pigiate il tasto + con-
trollando se la traccia si porta sui ~60 dBm.
Come noterete (vedi fig.39), a fianco della scritta
Trck apparira —60 dBm e pigiando il tasto + |a trac-
cia si portera sui —-50 —40 ecc. fino ad arrivare a
-10 dBm (vedi fig.40).

Ora pigiate il tasto — e controllate se la traccia o-
rizzontale collima con il tracciato del reticolo, e-
sclusa l'ultima riga dei =70 dBm.

Nel caso ci fosse un differenza di 1 mm, potrete
anche tollerarla, mentre se in qualche riga notate
una differenza maggiore, dovrete calibrare il
Tracking come ora vi spiegheremo.

L ol

Per calibrare il Tracking i Marker non devono ri-
sultare attivi, quindi se lo sono portate il cursore su
Marker 1 poi pigiate Enter, quindi su Marker 2 e
pigiate nuovamente Enter.

In pratica su queste due righe debbono apparire
solo le scritte Marker 1 e Marker 2 (vedi fig.40).

Non & necessario modificare la riga dello Span,
della RBW, dello SWP e nemmeno del Center, per-
ché il microcontrollore non considera questi para-
metri nell’eseguire la calibrazione.

Portate il cursore sulla riga Center e controllate at-
tentamente che nella riga Trck non appaia off, ma
un qualsiasi numero.

A questo punto potrete scrivere la chiave che per-
mettera all’Analizzatore di autocalibrarsi.

Quando il cursore & su Center, digitate il codice
27-07-88 (- & il tasto accanto al numero 4) e que-
sta scritta apparira sulla riga degli asterischi (ve-
di fig.41) poi pigiate Enter.

Fig.37 Per usare il Tracking dovrete pigia-
re i tasti F2 e 3 (Trk on) ed automaticamente
nel Trck vedrete apparire ~70.

Fig. 38 Ped controllare se il Tracking risul-
ta calibrato collegate la sua uscita al BNC
d’ingresso tramite un cavetto coassiale.

Fig.39 Collegato il cavetto, pigiate il tasto +
e nella riga Trck vedrete apparire il valore
in dBm in cui la traccia si posizionera.
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Se siete sui dBuV e avete posizionato la V su un
segnale che ha un’ampiezza di 37 dBuV, pigiando
il tasto Enter passerete ai dBm e saprete che 'am-
piezza del segnale corrisponde a =70 dBm.

Con questo Analizzatore potete controllare anche
quante armoniche genera un ricetrasmettitore o
un Generatore RF e valutare il valore di attenua-
zione in dB rispetto alla frequenza fondamentale.

Potete direttamente collegare il segnale di un Ge-
neratore RF sull'ingresso dell’Analizzatore; il se-
gnale prelevato dall’'uscita di un qualsiasi ricetra-
smettitore invece, poiché ha una potenza sempre
molto elevata, non va mai applicato sull'ingresso
dello strumento.

Per controllare un ricetrasmettitore & sufficiente ap-
plicare sull'ingresso un corto spezzone di filo e av-
vicinarlo al ricetrasmettitore (vedi fig.35).

Ammesso di voler controllare un ricetrasmettitore
sui 145 MHz procedete come segue.

Spostate il cursore sulla riga Span, digitate 1000
con‘la tastiera numerica e premete il tasto Enter.
In questo modo ogni quadretto in orizzontale risul-
tera distanziato di 100 MHz (vedi fig.50).

Spostate il cursore sulla riga Center, digitate 500
con la tastiera numerica e premete Enter.

In questo modo il centro scala risultera posizio-
nato sui 500 MHz.

Spostate il cursore sulla riga RBW, poi premete il
tasto + fino a quando non appare 1 M.

Spostate il cursore sulla riga SWP, poi premete il
tasto + fino a quando non appare 1 Sec.

Dopo tutte queste operazioni, sullo schermo appa-
rira un segnale di ampiezza elevata che & quello
della frequenza fondamentale, poi 4-5 armoniche
con ampiezza decrescente (vedi fig.50).

Se il segnale della frequenza fondamentale arriva
oltre il margine superiore dello schermo, dovrete ri-
durre la sensibilita premendo i tasti F1 e 7 e ve-
drete il cursore posizionarsi sui =10 dBm.

Ora premete il tasto + e la scala si portera a 0 dBm
poi a 10 dBm (vedi fig.50), mentre 'ampiezza dei
segnali si abbassera.

A questo punto pigiate i tasti F2 e 0 per portare |l
cursore sulla riga Marker 1, poi pigiate Enter in
modo che appaia il triangolino a V (vedi fig.51).

Fig.52 Se pigiate i tasti F2, 1 ed Enter ren-
derete attivo anche il Marker 2, quindi sul-
lo schermo apparira una seconda V.

Fig.53 Posizionando questa seconda V su
un’armonica, leggerete nel Marker 2 la fre-
quenza e il valore della sua ampiezza.

Fig.54 Per attivare e disattivare i Marker do-
vete portare il cursore su queste scritte e
premere il tasto Enter.
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Ora portate il cursore sulla riga Center, digitate il
numero 145 poi pigiate Enter.

Automaticamente al centro dello schermo apparira
la frequenza fondamentale.

Se traccia dovesse fuoriuscire dallo scher-
mo ( fig.55) dovrete ridurre la sensibilita. Per
far g o pigiate i tasti F1 e 7 e vedrete il curso-
re portarsi sui ~10 dBm della colonna.

A questo punto pigiate il tasto - fino a portare la
traccia a 1 quadretto piu in basso dell’estremita su-
periore (vedi fig.56).

Ora portate il cursore sulla scritta Marker 1, e, ruo-
tando I'Encoder, cercate di portare la V al centro
della traccia.

Noterete che la frequenza che si legge in questa
riga avra una irrisoria tolleranza: infatti potra ap-
parire 145.012 MHz o al massimo 145.025 MHz se
non I'avete esattamente centrata (vedi fig.56).

Sapendo che la prima armonica cade sulla fre-
quenza di 290.000 MHz, portate il cursore sulla ri-
ga Center, digitate 290 poi Enter.

Al centro dello schermo apparira la frequenza del-
la prima armonica con un’amipiezza decisamente
minore di quella fondamentale (vedi fig.57).

Ora, ruotando la manopola dell’Encoder, portate il
triangolino a V al centro della traccia.

Noterete che la frequenza che appare sul Marker
1 avra una irrisoria tolleranza: infatti potra appa-
rire 290.012 MHz oppure 290.030 MHz se non l'a-
vete esattamente centrata.

Sulla riga del Marker 1 leggerete anche i dB di at-
tenuazione che ci sono sempre rispetto alla fre-
quenza fondamentale.

Se nella frequenza fondamentale appariva il nu-
mero -1 dB e su questa prima armonica leggiamo
-33 dB, dovrete sottrarre 1 quindi la prima armo-
nica risultera attenuata di 32 dB.

Per vedere la seconda armonica, che come gia
sapete cade sulla frequenza di 435.000 MHz, por-
tate il cursore sulla riga Center, digitate il numero
435 poi pigiate Enter.

Al centro dello schermo apparira la frequenza del-
la seconda armonica con un’ampiezza minore
della prima armonica (vedi fig.58).

L'operazione successiva che dovete effettuare &
quella di spostare, sempre con I'Encoder, il trian-
golino a V al centro della traccia.

Fig.
tate

Fig.57 Ne la ng
za della 12 arm

Fig. e rg
za della 22 arm

r1i, por-

tale.

a e pigiate Enter.
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Noterete che la frequenza che si legge in questa
riga avra una irrisoria tolleranza: infatti potra ap-
parire 435.012 MHz o al massimo 435.028 MHz se
non l'avete esattamente centrata.

Sulla riga del Marker 1 leggerete anche i dB di at-
tenuazione che ci sono rispetto alla frequenza fon-
damentale.

Se nella frequenza fondamentale appariva il nu-
mero -1 dB e su questa seconda armonica leg-
gete —47 dB, dovrete sottrarre 1 quindi la secon-
da armonica risulta attenuata di 46 dB.

Scegliendo uno Span di 5 MHz che corrisponde in
orizzontale a 0,5 MHz per quadretto noterete che
I numeri che compaiono a fianco della scritta
Marker 1 risultano piu stabili.

Se vi risulta pil comodo conoscere il valore di at-
tenuazione in dBmicrovolt pigiate i tasti F1 e 8 in
modo da portare il cursore in basso sulla riga ver-
ticale poi pigiate Enter.

Dopodiché portate il cursore sulla riga Marker 1 u-
tilizza il tasto freccia su del Cursor poi pigiate
Enter e, rispetto ai dBm dell'esempio precedente-
mente riportato, ora leggerete (vedi figg.59-61):

145.000 MHz fondamentale 106 dBuV
290.000 MHz prima armonica 74 dBuV
435.000 MHz seconda armonica 60 dBuV

Abbiamo effettuato le misure con una divisione per
quadretto in verticale di 10 dB, ma nulla cambia se
le farete con una divisione di 5 dB per quadretto.

Leggendo tutte queste istruzioni, molti penseranno
che usare questo Analizzatore sia molto complica-
to. Possiamo assicurarvi che invece & di una sem-
plicita estrema, perché guardando il monitor sa-
prete sempre su quale riga si posiziona il cursore
dopo aver premuto i diversi pulsanti.

| laboratori a cui abbiamo fornito in prova i primi A-
nalizzatori ci hanno telefonato per farci sapere che
i loro tecnici non avevano incontrato nessuna dif-
ficolta ad usarli e che ora erano in grado di effet-
tuare qualsiasi misura, anche usando il Tracking.

Noi abbiamo dovuto scrivere tutte queste istruzio-
ni ed inserire molti esempi figurativi, perché chi non
ha mai posseduto un Analizzatore di Spettro, po-
trebbe trovarsi inizialmente in difficolta.

Questo articolo proseguira nei prossimi numeri.
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Fig.59 Se volete la misura in dBuV pigiate
il tasto F1, il tasto 8, poi il tasto Enter.

Fig.60 Nella riga Center digitate la frequen-
za della 12 armonica e pigiate Enter.

Fig.61 Nella riga Center digitate la frequen-
za della 22 armonica e pigiate Enter.
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